

Обращение

Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ II к духовным лидерам Азербайджана и Армении

Святейший Патриарх Алексий II обратился с посланием к Верховному Патриарху и Католикосу всех армян Васкену I и председателю Высшего религиозного совета народов Кавказа, духовному главе мусульман Азербайджана Шейх-уль-Исламу Аллахшукору Паша-заде. В послании говорится:

"22 февраля минуло шесть лет с момента начала братоубийственного конфликта, в который ныне вовлечены азербайджанский и армянский народы. Шесть лет льется кровь. Шесть лет два народа, прежде жившие в мире, приносят жертвы ненасытному идолу войны.

Мне думается, что настало время сказать самим себе: уже сегодня, сейчас мы должны сделать все, чтобы хронометр кровопролитной распри остановился. И мы, как духовные наставники верующих, просто обязаны дать исстрадавшимся людям новую надежду на мир.

Позвольте в связи с этим предложить вам, дорогие братья, как можно скорее вместе обратиться к лидерам всех вовлеченных в конфликт сторон с призывом немедленно прекратить кровопролитие и развести войска на удаленные друг от друга позиции. Это могло бы стать основой для диалога по спорным вопросам, который, верю, приведет стороны противостояния к справедливому и мирному разрешению существующих проблем.

Со своей стороны я выражают готовность обратиться к государственному руководству России с просьбой помочь достижению мира в районе конфликта. Я также обещаю взять на себя любую форму посредничества в контактах религиозных общин Армении и Азербайджана, если таковое вы сочтете потребным.

С отрадой вспоминая наши встречи с вами в Москве в прошедшем году и подписанные в ходе этих встреч документы, наполненные жаждой мира и согласия, я твердо верю, что и сейчас, когда Всевышний может дать нам шанс на прекращение войны, мы вновь в единомыслии станем живым мостом между враждующими и, с помощью Божией, приведем их к согласию и братству".

О встрече Святейшего Патриарха АЛЕКСИЯ II и министра обороны Российской Федерации П. С. Грачева

2 марта 1994 года состоялась встреча святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и министра обороны Российской Федерации П. С. Грачева. От Министерства обороны во встрече приняли участие генерал-полковник В. И. Миронов, заместитель министра, генерал-лейтенант В. М. Лапшов, помощник министра, генерал-лейтенант И. И. Микулин, заместитель начальника Главного управления по работе с личным составом, и Е. А. Агапова, помощник министра по связям с общественностью и прессой. От Русской Православной Церкви: митро-

полит Смоленский и Калининградский Кирилл, председатель Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата, протоиерей Виктор Петлюченко, заместитель председателя ОВЦС МП, священник Геннадий Героев, сотрудник сектора по связям с общественностью ОВЦС, А. С. Буевский, ответственный секретарь ОВЦС.

Прошедшая встреча ознаменовалась принятием Совместного заявления и стала выражением готовности Церкви и Армии сотрудничать во имя интересов Отечества и народов России.

Совместное заявление

Мы, Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и министр обороны Российской Федерации П. С. Грачев, полномочно представляющие Русскую Православную Церковь и Российские Вооруженные Силы, выражая готовность сотрудничать во имя интересов Отечества и народов России, выступаем с Совместным заявлением.

Сотрудничество Церкви и Российской Армии имеет многовековую историю успешного совместного служения. Сегодня, в преддверии 50-летия великой Победы, возрождение этой традиции, по нашему общему убеждению, послужит укреплению духовно-нравственных начал в жизни российского воинства, расширит возможности для реализации прав верующих военнослужащих, поможет решить многие насущные проблемы, стоящие перед Российскими Вооруженными Силами и Русской Православной Церковью.

Имея в виду эти благие цели, мы заявляем о готовности совместно предпринять следующие практические шаги:

1. Образовать совместный Координационный комитет по взаимодействию между Вооруженными Силами Российской Федерации и Русской Православной Церковью, сопредседателями которого назначить заместителя начальника Главного управления по работе с личным составом Министерства обороны Российской Федерации генерал-лейтенанта И. И. Микулина и заместителя Председателя Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата протоиерея Виктора Петлюченко.

2. Поручить Координационному комитету разработать перспективную программу взаимодействия Церкви и армии в научной, культурной и духовно-нравственной области, изучения религиозной ситуации в Российских Вооруженных Силах для подготовки соответствующих предложений их руководству.

3. Организовать взаимодействие в деле возрождения российской духовности и традиций верного служения Отечеству, всемерно развивать сотрудничество, в том числе в благотворительной области, в интересах социальной защиты военнослужащих и членов их семей, ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил Российской Федерации, граждан России, получивших ранения при исполнении воинского долга, семей погибших военнослужащих, по достойному сохранению захоронений павших защитников Отечества.

4. Предложить командованию воинских частей и соответствующим церковным структурам оказывать содействие в организации пастырских посещений священнослужителями православных верующих военнослужащих и членов их семей в военных гарнизонах, осуществляемых силами духовенства епархий Русской Православной Церкви, для проведения духовно-нравственных и просветительских бесед, в обеспечении возможности присутствия военнослужащих и членов их семей за богослужениями и в направлении для них необходимых треб в свободное от службы время на добровольной основе.

5. По желанию командования и личного состава, способствовать обеспечению воинских частей духовной литературой и периодическими изданиями, другими материалами духовно-просветительского характера.

Верим, что возрождающееся ныне сотрудничество Российской армии и Русской Церкви послужит благу Отечества и народов его.

**ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ
И ВСЕЯ РУСИ**

Алексий II
(подпись)

**МИНИСТР ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

П. С. Грачев
(подпись)